

# САРАТОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

27-го Июля

№ 27.

1876 года.

---

## ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Вечерняя бесѣда къ народу, произнесенная въ приходскомъ г. Саратова Срѣтенскомъ храмѣ Священникомъ Іоанномъ Златорунскимъ ноября 16 дня 1875 г.

---

**Вечерняя бесѣда къ народу, произнесенная въ приходскомъ г. Саратова Срѣтенскомъ храмѣ Священникомъ Іоанномъ Златорунскимъ ноября 16 дня 1875 г.**

(Окончаніе \*).

При такомъ плачевномъ зрѣлищѣ языкъ утѣшенія безмолствуетъ; сердце изнываетъ отъ желанія облегчить страждущихъ ужасною скорбію, и нѣтъ, по видимому, ничего къ облегченію! О, плачьте сироты, плачьте присные, еродники и знаеміи, при не возвратномъ сердцу лишеніи. Плакали плачемъ горести и сокрушенія отецъ вѣрующихъ Авраамъ и весь домъ его о смерти Сарры; плакалъ неутѣшно Іаковъ по любимомъ сынѣ Іосифѣ; рыдали рыданіемъ велимъ и крѣпкимъ зѣло осиротѣвшіе сыны Іаковли при гробѣ Рахили—своей матери; плакалъ царь Давидъ о скончаніи сыновей своихъ Аммона и Авессалома; плакали сестры Марѳа и Марія надъ гробомъ брата своего Лазаря; плакалъ Самъ Тотъ, Кто словомъ: „не плачи“ утѣшалъ вдову, оплакивающую единственнаго своего сына, плакалъ Онъ надъ другомъ Своимъ Лазаремъ.... Намъ ли не плакать при гробѣ любезныхъ сердцу,—намъ ли не рыдать при смертной

---

(\*) Смот. № 26 Сарит. Епарх. Вѣд. 1876 г.

очами. По изготовленіи могилы, блаженный подвижник пошелъ посмотреть се, ученики слѣдовали за нимъ. Посмотрѣвъ на могилу, Преподобный сказалъ: «вотъ, дѣти, гробъ готовъ; есть ли кто изъ васъ готовый на смерть, чтобы обновить собою гробъ сей? Тогда, одинъ изъ учениковъ его, іерей Василій, предваряя другихъ, тотчасъ упалъ къ ногамъ старца, прося благословенія умереть и обновить собою гробъ. Похваливъ св. Θεодосій желанія іерея Василя и велѣлъ совершать о немъ поминовеніе, какъ уже объ умершемъ; по совершеніи сорокодневнаго поминовенія, скончался блаженный іерей Василій, безъ всякой болѣзни. Черезъ 40 дней послѣ погребенія, св. Θεодосій увидѣлъ однажды умершаго среди братій стоящаго во время церковнаго Богослуженія и вмѣстѣ съ ними поющаго, и усердно помолился Господу, чтобы очи всѣхъ братій отверзлись и сподобились бы они узрѣть сіе видѣніе. И вотъ отверзлись очи ихъ, и одинъ изъ нихъ бросился къ собрату умершему, какъ бы къ живому, желая обнять его; но видѣніе сокрылось, и слышенъ былъ голосъ: „спасайтесь, отцы и братія, спасайтесь! А меня здѣсь не узрите.“ (Генв. 11).

Почему же смерть, для другихъ возжеланная, смущаетъ, и страшитъ насъ? Какъ христіане, мы имѣемъ надежду на безсмертіе и вѣчно-блаженную жизнь. Зачѣмъ же мы скорбимъ и плачемъ объ умершихъ, какъ не имущіе упованія? На это нѣтъ отвѣта непререкаемаго; есть только предлоги скорби, неразсуждающей. — Такъ и намъ представляется, что наши родные пожаты смертію безвременно. Но не справедливѣ ли полагать, что назначеніе ихъ въ земной жизни кончилось, когда Самъ Премудрый и Всевѣдущій Богъ воззвалъ ихъ изъ сей жизни? Неужели у Всемогущаго не достало бы средствъ продлить нашу жизнь, еслибы продолженіе это было необходимо въ планъ Его промысленія?

Но твое видѣніе и жить не начинало еще, какъ уже слѣдилось добычею смерти? Что же, христіанинъ? Неужели и равно-ангельское блаженство твоего сына или дочери смущаетъ тебя? Душа его, не извѣдавшая соблазновъ и душевредныхъ прелестей міра, безирепятственно причащается къ познанію Бога, свойствъ и совершенствъ Его; восходитъ вѣсть силы въ силу,

состоя въ ликѣ Ангеловъ, хранителей и наставниковъ его (Моисей, 18, 10)! Возложимъ все упованіе на Господа, ибо Онъ благо и безконечно любитъ насъ. Быть можетъ, и потому вземлетъ Онъ дѣтей нашихъ, чтобы сохранить ихъ дѣлами и невредимыми отъ предусмотрѣнныхъ Имъ грѣховныхъ поползновеній и паденій въ мірѣ, и вратами смерти ввести въ такое мѣсто, гдѣ нѣтъ искушеній, соблазновъ и опасности согрѣшить предъ Господомъ. Неужели мы будемъ печалиться, скорбѣть и плакать о томъ, что души дѣтей нашихъ чистѣйшими, невинными, святыми явились къ Отцу небесному? Но смерть печальная, внезапная? О, какъ она ужасна и горька для сердца любящаго! Однакоже и она не безъ воли Божіей. Обратите вниманіе на тяжкую участь многострадальнаго Іова. Въ одинъ день сыны и дщери его внезапно погибли подъ развалинами дома, гдѣ родственно пировали они. Что же Іовъ? Онъ при всей скорби своей о любезныхъ сердцу, не возроптавъ, даже не произнесъ ничего неразумнаго о Богѣ (Іовъ 1, 22), а съ полною преданностію волю Божіей сказалъ: *буди имя Господне благословенно* (во вѣки). Будемъ же и мы въ подобныхъ обстоятельствахъ благопокорны Господу.

Если тебѣ извѣстны, христіанинъ, сіи и подобныя симъ случаи ображенія; то почему не попользуешься наставленіями слова Божія? Или еще не все слезы тобою выплаканы? Или скорби и лишенія не даютъ еще мѣста разсужденію? Но слѣдуетъ и слезѣ оставить для плача и сокрушенія о грѣхахъ своихъ, — и горести не должно давать мѣста въ ущербъ святому размышленію. Правда, время утишаетъ горесть, утоляетъ скорбь, осушаетъ слезы; но почему же время, а не упованіе на вѣчность? — Только тѣ слезы, только та скорбь объ умершихъ позволительны христіанину, которыя, выражая любовь къ приснымъ, очищаютъ душевныя наши очи, направляютъ ихъ къ небу, погружаютъ насъ въ созерцаніе благъ небесныхъ, негибнущихъ, вѣчныхъ. — Въ противномъ случаѣ, наши слезы будутъ служить обнаруженіемъ и обличеніемъ нашего самолюбія, — которое сътуетъ и скорбитъ или о потерѣ и лишеніи въ умершемъ корыстныхъ, личныхъ выгодъ.

разчетовъ, — или печалится объ утратѣ въ нихъ земныхъ надеждъ и радостей, — и вмѣстѣ выраженіемъ жалобы и ропота на то, почему Господь безвременно, по нашему мнѣнію, возьметъ отъ насъ дорогихъ сердцу. Въ одномъ Богъ должны мы полагать все наше счастье и ничего въ мірѣ, не должны любить паче Господа. Взявъ отъ насъ предметъ чрезмѣрной нашей любви и привязанности, милосердый Господь устраняетъ въ насъ препятствіе къ собственному нашему спасенію. Здѣсь видно спасительное дѣйствіе благопромыслительности о насъ Господа; досель сердце наше не устремлялось къ небу, не искало тамъ св. сокровищъ, отнынѣ оно невольно туда возносится. Близкій и дорогой сердцу сдѣлался союзомъ между нами и небомъ. И такъ смерть одного невольно дѣлается спасительнымъ источникомъ христіанской жизни для другаго. Такимъ образомъ и невинный младенецъ, внезапно восхищенный смертію изъ объятій родительскихъ, безъ труда участвуетъ блаженную вѣчность, — и родители его, полагавшіе въ немъ все свое счастье и надежду, отсель невольно перемѣняютъ неправильный образъ своихъ мыслей и многопечительныхъ, чисто-земныхъ дѣйствій, и устремляя взоры свои къ небу, тамъ только ищутъ себѣ счастья и вѣчнаго покоя, — и обращаютъ; ибо только ищущіе, по слову Господа, обрѣтаютъ искомое и желаемое. И добродѣтельный, неожиданно изъемясь изъ среды живыхъ, освобождается отъ тяжкихъ узъ плоти и грѣха и наслѣдуетъ царствіе Божіе, уготованное отъ сложенія міра всѣмъ любящимъ Господа, — и великій грѣшникъ, вразумясь иногда блаженною кончиною праведника, и взявши ее себѣ въ урокъ для жизни, обращается на путь добродѣтели, и идя во все остальное время жизни стезями покаянія, можетъ достигнуть обителей неба; ибо кто не пожелаетъ себѣ христіанской, непостыдной, мирной кончины? И кому не извѣстно, что христіанская кончина есть плодъ житія добродѣтельнаго? — И такъ, вмѣсто безнадежной и неутѣшной скорби о смертной разлукѣ съ любезными сердцу, лучше подивимся премудрости и благодати Божіей въ дѣлѣ нашего спасенія; вмѣсто слезъ и ропота на невозвратное лишеніе милыхъ сердцу, паче возбла-



годаримъ Господа, за Его промышленіе о насъ и позаботимся о томъ, чтобы и намъ сдѣлаться достойными неба. Если мы, любившихъ здѣсь вѣрныхъ, искреннихъ друзей и горячо любившихъ насъ и любимыхъ нами братьевъ и сѣтуя о смертной разлукѣ съ ними, будемъ, вмѣстѣ съ симъ, проливать слезы о своихъ не замѣнимыхъ потеряхъ духовныхъ и великихъ лишеніяхъ чрезъ грѣхъ, и затѣмъ, христіански жительствуя, будемъ умолять Господа, чтобы Онъ не разлучилъ насъ съ ними вѣчно: то эти слезы будутъ для насъ не столько горьки и безотрадны, сколько утѣшительны и сладки; ибо онѣ не только возвратятъ намъ въ будущей жизни присныхъ нашихъ, но и приобретутъ намъ еще новыхъ,—гораздо лучшихъ и неоцѣненныхъ друзей и братьевъ,—въ лицѣ Ангеловъ и Св. Божіихъ. Если мы потеряли здѣсь рѣдкаго благопопечительнаго отца, или нѣжнолюбящую насъ мать и, христіански соболѣзнуя о ихъ смерти, помолимся о блаженномъ успокоеніи душъ ихъ, и вмѣстѣ съ симъ поскорбимъ о своей грѣховной жизни, а паче позаботимся объ исправленіи себѣ: то эта скорбь обратится намъ въ вѣчную радость; ибо одинаковой достигнувъ съ ними участи загробной, опять свидимся и во вѣки не разстанемся съ ними,—и Самъ Богъ будетъ намъ вѣчнымъ и любве-обильнымъ Отцемъ. *И буду вамъ во отца и вы будете мнѣ въ сыны и дщери, глаголетъ Господь Вседержитель.* (2 Кор. 6, 18). А самая смерть, когда настанетъ часъ ея, не только покажется намъ какимъ либо страшилищемъ, на всегда расторгнувшимъ духовное наше родство съ живущими и молитвенные узы съ отшедшими, но только укрѣпитъ христіанскій союзъ съ первыми, ускоритъ радостное свиданіе съ послѣдними,—И такимъ образомъ, на вѣки утвердивъ наше усновленіе Богу и Отцу, послужитъ только благонадежнымъ и счастливымъ переходомъ въ блаженную вѣчность, въ объятія Божественной отеческой любви.

И такъ какія скорби и болѣзни ни постигли бы насъ здѣсь на землѣ, будемъ искренно вѣровать, что Господь съ нами видимо и невидимо, что скорби неизбежны въ мірѣ и ничтожны, въ сравненіи съ тѣмъ блаженствомъ, которое уготовано всѣмъ страждущимъ съ упованіемъ,—гдѣ Самъ Богъ отыметъ всяку слезу отъ очей ихъ (Апок. Ап. 21, 4, 17 ст. 7 гл. *Се яряду скоро* (Ап. 3, 11), глаголетъ Господь, и мзда Моя со Мною.—*Ей* Господи, *яриди* и не лиши насъ мзды Своея. Аминь.

---

Редакторъ, Предсѣдатель Совѣта Братства Св. Креста, Протоіерей Іаковъ Груздевъ.

Дозволено цензурою. Саратовъ. Іюля 28 дня 1876 г.  
Типографія И. Кувардина.